

BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Nyitlár soronkint 20 krajczár.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatársak:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ
KONDOR OTTÓ

Társ szerkesztő:

Dr. BLAU GÉZA

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30 kr kincstári bélyegzettel egygyütt — 1 frt. 1/4, 1/2 vagy egész évi hirdetések-nél árkedve mény.

Kéziratok nem adának vissza.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Halottak napján.

Virágot visz a kegyelet a temetőbe, szomorúságot az emlékezet a szívekbe és ez a kettő jelentőségteljessé teszi a mai napot.

A köznapiság lőtás futásából kikerülve minden gondolat, ma nem az élők, hanem a holtaké, kik ott nyugosznak a csendes temetőben, sirdombjukba rejtve a boldogságot, melyet magukkal vittek, az elhunyt anya gyermekeinek szeretét, az elhunyt gyermek szülői iránti tiszteletét és rajongását.

S az élők ki ki látogatnak hozzájuk abba a birodalomba, amelynek egész esztendője egy napból áll, a mai napból, amikor könnyek áztatják a sirdombon viruló örökzöldet.

„Minek örültök a tavasznak
Rétnek virágai?
Ha ismét elhervadva fogtok
A sírba szállani,
Virágtalan fog állni a rét,
Lombatlan lesz az ág,
Mít ez a disz, ha hervadandó
S a kurta ifjuság?”

— — így énekel Tompa Mihály az örökké virulni óhajtó télizöldről és soha ez a költemény igazságának erejét annyira nem érezteti, mint a mai napon, a mikor a mulandóság, a hervadás előtérbe lép és érezteti mindenható erejét azokkal, akik szeretteiket siratják, azokkal akik a mai napon a temetőben keresnek fájdalmas vigasztalást.

A keresztény vallás legszebb ünnepeinek egyike a halottak napja, mert a szeretetet nemcsak az élők közt, hanem a holtak között és holtak iránt is hirdeti.

Találjon vigasztalást ma minden ember, akinek ottan drága halottja van a virágok illatában és azokban a koszorúkban, melyeket a kegyelet a fejükre elhelyez.

Ők pedig, kik ottan alusszák álmaikat, álmodjanak a mi boldogságunkról és ne érezzék azt a fájdalmat, amely hantjuk felett kísért, — ne érezzék a szülő bánatát és a gyermek szívének fájdalmát.

Nyugodjanak csendesesen!

Szinügyi bizottsági ülés.

Szinügyi bizottságunk tegnap d. e. 11 órakor tartotta rendes heti ülését a városház főjegyzői hivatalában.

Jelen voltak: Sziemberger Károly elnök, Olsavszky Jenő alelnök, Pjukovich József, Haverda Boldizsár, dr. Blau Géza, Tillmann Zoltán, dr. Gyogyevits Szredoje, Mamuzsits Lázár, Dulich A. Jenő, Stoczek Károly és dr. Bolits József biz. tagok.

Sziemberger Károly elnök megnyitva az ülést, a bizottság elé terjeszti a szinigazgató által összeállított jövő heti műsort, melyben vasárnap délutánra és ma, hétfő estére is hirdét előadásokat.

Tekintettel arra, miszerint az igazgató a vasárnap délutáni előadások megtartására a bizottságtól — mint fölteszt hatóságától — engedélyt nem kért, határozatott, hogy ezen cselekményeért a bizottság átiratilag rosszallását fejezi ki s a jövőben a vasárnap délutáni előadásokat nem engedélyezi, illetve csakis esetéről-esetire.

Tekintettel továbbá arra, hogy Szabadkán mindezeideig halottak napján előadás nem tartott, a bizottság ezúttal sem engedélyezi a már hirdett előadást s határozta, hogy ezt mihez tartás végett a szinigazgatóval közölni fogja.

Olsavszky Jenő alelnök, hivatkozva a szinigazgatóval annak idején kötött szerződésre, a bizottság tudomására hozza, hogy hetenként csak két előadást tarthat az igazgató, melyek közül három előadást a páros és három előadást a páratlan bérlő közönségnek adhat, s ajánlatosnak tartja, hogy a hetedik (pénteki) zona-előadást bérlészünetben adja. Egyrészt lehetővé teszi ezáltal a szegényebb osztálynak is a színház látogatását, másrészt pedig ezáltal a társulat főbb szereplőinek, kik majdnem naponta reggeli 8 órától d. u. 2—3 óráig próbálnak s este ismét játszanak, pihenésre enged időt. — A bizottság ebben az ügyben úgy határozott, hogy határozni fog.

Olsavszky Jenő alelnök a szintársulat kiegészítését indítványozza, mivel az igazgató nem tett eleget szerződési kötelezettségének s mind a mai napig sem szerződöttetett megfelelő operette buffot és drámai hősszerelmezt. A bizottság határozatilag kimondotta, hogy Pesti Ihász Lajos szinigazgatót kötelezi, hogy 15 napon belül egy megfelelő operettebuffot és egy drámai hősszerelmezt szerződtesen. Ellenkező esetben a bizottság törvényes jogánál fogva, önmaga egészíti ki a jelenlegi hiányos társulatot.

Olsavszky Jenő alelnök még a társulat tragikus, komikus, tragika, drámai anya és drámai hősnő szerepkörök betöltését, továbbá a női karnak kiegészítését indítványozza.

A bizottság az idő előrehaladottsága folytán ezen szerepkörök helyes betöltését immár lehetetlennek tartja s ennél fogva ezen indítványt mellőzi.

A bizottság a színház jövő sorsa felett illetve, hogy pályázatot hirdessen-e a következő három évre, avagy minden pályázat nélkül Pesti Ihász Lajosnak adja-e ki? — tekintettel arra, miszerint ezen fontos kérdés eldöntéséhez a bizottsági tagok teljes száma kívánatos, az elnök ezen tárgyat — immár harmadszor — levette a napirendről.

Stoczek Károly b. tag az ülés végén indítványozta, hogy tekintettel arra, miszerint a város elhalt színészek családjait mindenkor támogatta, a napokban elhunyt Juhász Károly veterán színész hátrahagyott családjának segélyezése végett a bizottság a v. tanácsot e célból megkeresse. Elfogadtatott.

Az ülés déli 12 órakor ért véget.

Különfélék.

— **Kinevezés.** Lukovics Gyula m. kir. csendőrségi hadapród tiszthelyettes, az ó-becsei csendőrszakasz parancsnokát a király hadnagygyá nevezte ki a novemberi előléptetésekben.

— **Kinevezés.** Vojnits István főispán a vármegyénél ujonnan rendszeresített törvényhatósági állatorvosi állásokra Ó-Becse székhelyű Ferderber Jenő szinvárajjai állatorvost, a bajajra pedig Boroczky Ernő állatorvost nevezte ki.

— **Jótekonyság.** Gróf Zichy id. Nep. János és neje Bárány Károly Irma, jótekonyságukkal megörvendeztetették B.-Topolya község szegény lakosait. A gróf 250 forintot küldött a prépost plébánosnak azon célból, hogy 200 frt a község szegényei között osztassék szét, 50 forint pedig a szegény iskolás gyermekek téli ruházatának beszerzésére fordíttassék.

— **Közigazg. bizottsági ülés.** Schmausz Endre főispán elnöke alatt f. hó 8 án d. e. 10 órakor tartja baja városa közigazgatási ülését.

— **Eljegyzések.** Konyovits Péter zombori házi- és árvapénztári ellenőr f. hó 18-án váltott jegyet Szenttamason Manojlovits Olga kisasszonnyal, Manojlovits Koszta nagybirlokos leányával. — Tóvisi Rácz György kulai földbirtokos leányát Margitot a napokban jegyezte el Keresztény Gyula. — Dr. König Soma kulai ügyvéd október 31-én váltott jegyet Basch Zsófiával, Basch Albert csantavéri nagykereskedő leányával.

— **Esküvők.** Október hó 31-én esküdött örök hűséget a topolyai anyakönyvvezető előtt Gonda Izsó halasi vasuti pénztáros Honig Irmanak, Honig Zsigmond topolyai kereskedő k. leányának. — Klein Emil bajai kereskedő tegnap d. e. 1/2 12 órakor vezette oltár elé a bajai izr. templomban Klein Eugénia kisasszonyt, Klein Ármin pusztanagyteleki bérlő leányát.

— **Kitüntetett katona** Ó felsége Ingrand János szabadkai 86 gy. ezredbeli számvívó őrmesternek 24 évi szolgálatának elismeréséül a katonai szolgálati érdem adományozta, melyet ma d. e. 9 órakor nemes Grozdonits Mihály alezredes, szép szavak kíséretében a kitüntetett őrmester mellére tűzött. Az összes legénység a kik az ujonczok mai eskütételére díszben vonultak ki, tisztelegvő vonultak el a kitüntetett őrmester előtt.

— **Halálozás.** Mély csapás érte mult hó 28-án Sarkady György B.-topolyai kir. járásbíró. A községben uralkodó vörheny egyszerre ragadta el két fiát, egyszerre aratta le a kaszás halál a szülők reményének dushajtású két bimbóját. Amidőn ezt szomorodott szívvel jelentjük, a mélyen sujtott szülőkhöz mindnyájunk nevében a legnagyobb részvét kifejezését intézzük, osztozva mélyeség gyászukban. Béke porokra!

— **Pályázat.** A zentai járásbíróság pályázatot hirdetett egy járásbíróági állásra, mely Ringhofer Lajos v. zentai járásbírónak szabadkai kir. ügyésszé történt kinevezése folytán üresedésbe jött.

— **Vörheny.** Ezen ragályos betegség nem csak hogy nem szűnik, hanem folyton terjed. Topolyán a héten 24 megbetegedés és 10 halálozás fordult elő.

— **Meghívó.** A «kisdnevelők Országos Egyesülete»-nek Szabadkavidéki és Szegedvidéki kisdnevelők 1897. évi november 7-én délelőtt 10 órakor Szabadkán a belvárosi iskola dísztermében együttes félévi rendes közgyűlést tart, melyre mindkét kör tagjait, a tanügybarátokat és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Szabadka, 1897. október 24-én. Vass Mátvás, a «Szegedvidéki óvó kör» elnöke. Pertich Mihály, a «Szabadkavidéki óvó-kör» elnöke.

— **Erdészeti bizottsági ülés.** Városunk erdészeti bizottsága f. hó 5-én pénteken d. e. 10 órakor ülés tart, melyen Dulich A. Jenő főjegyző elnökle alatt részt vesznek: Farkas Zsigmond, Kovácsics Ágoston, Nagy Gyula szegedi kir. erdőfelügyelő és Kalivoda Andor előadó.

— **Bács-Petrovoszelón** jövő vasárnap — nov. 7-én — országos vásár lesz.

— **Vendégszereplő koldusok.** A halottak napja — a mely napon meg van engedve a helyb. koldusoknak a temetőben kéregetni — meghozza rendszeren a vendégszereplő vidéki koldusokat is, akik minden előleges jelentés nélkül a helybeli koldusok közé vegyülve koldulnak. A rendőrség ezuttal azonban már várta a vendégszereplőket s rendőri küldött séggel bekísérte őket a városházára, a honnan azonnal visszakísértettek szülővárosukba. Balázsits Martin és neje szül. Kárász Milicza operette buffó és drámai hőső Bács-Almásra: Klein Arányosi Sarolta prima-donna Palánkára: Szauer Teodora drámai nemszende pedig Bajára lett rendőrileg átzerzódottve.

— **Kifogott hulla.** Dobó Imre 62 éves ó-kanizsai lakos, az ottani rendőrség értesítése szerint m. hó 15-én nyomtalanul eltűnt s azóta körözik. Ruháját a martonosi határban a Tisza partján találták meg, holttestét pedig Zentán a beczei erdő körül fogták ki a Tiszából. Hozzá tartozói Dobó Imrére ismertek benne és hazaszállították Ó Kanizsára.

— **Széalalom áldozata.** M. hó 18-án Topolyán a szőlőkben levő Mák féle széalalom régi, korhadat vitorlahajtó hengerét ujjal akarták kicsérélni s midőn e végből a munkások a hengert kötél segítségével lebecsajtották, fél utban a kötél a nehéz tehertől leszakadt és

Beczei István 71 éves szőlőcsész fejét szétromcsolta, a ki ennek következtében szörnyet halt.

— **Elgázolás.** Vuity Zsivko, az alkoholizmustól vallásos rajongóvá lett kulai földmives a napokban teljesen részeg állapotban a cservenkai országuton elaludt és az arra jött kocsik által elgázoltatott; a szerencsétlen elmeháborodottnak egyik lábát két helyen eltörték a kocsi kerekek, úgy hogy ezt a lábát amputálni kellett.

— **Zsebtolvaj kiránduláson.** Kovács Antal szabadkai cigány kirándulást rendezett Mezőturra, egy kis zsebtolvajlasi művelet végrehajtása céljából. A rendes körülmények között Kovács Anti ezt a műveletét gyorsan és biztosan végzi, akár a híres Nothnagel professzor úr az operatiót. Kovácsnak azonban vékony volt a kabátja, az idő pedig csipős hideggé változott s ennek következtében ő kelmeinek reszketett a keze akkor, a mikor egy mezőúri asszony telt bugyelarását akarta eltüntetni. A meglöpött asszony kiáltására körülfogta a vásári nép a zsebtolvajt s a közelben álló rendőr kezeibe szolgáltatta, a ki viszont a magányba kísérte Kovács Antit.

— **Furfangos tolvaj.** Fajka Lajos zentai suhancz kifundálta, hogy áthívja a szomszéd-asszonyt, mintha az anyja hívatná és mig az odajár, majd csak akad valami elemelni való. Úgy is történt. M. hó 21-én a jeles ifju beállított Horváth Róza zentai lakóshoz azzal, hogy kéretül az anyja, menjen át segíteni neki ludat tolni. Az asszony átment s a házat szokása szerint nyitva hagyta. Odaát persze kitűnt, hogy Fajka anyjának eszeágában sem volt segítséget hívatni, hogy egyetlen ludcskáját megtömhess. Ez, valamint az ugyan akkor eltűnt zsák buza fölébresztette az asszony gyanuját és addig járt utána, mig rájött, hogy a kis zsák buza még az nap elkelt 6 frt 80 krért s az eladó épen Fajka Lajos volt. Jelentést tett a hatóságnál, hol a fenylő eljárást nyomban meg is indították Fajka Lajos ellen.

— **Szerencsétlenség.** Nagy János kulai földbirtokos kendertörő telepén a kendertörő gép egyik kerekéről lecsuszott a hajtószij és ezt az ott foglalatokodó Bálint Mihály földmives rövid uton vissza akarta helyezni. A gépfűtő ezt látva, figyelmeztette Bálintot, hogy állítsa meg előbb a gépet, de még jóformán ki sem mondta a szót, a gép elkapta Bálint Mihály kezét s a karját összezuva kétszer körülforogatta a levegőben, miközben még a vállcsontjain is zuzódásokat szenvedett.

— **Helyreigazítás.** Lapunk legutobbi számában közöltük azon hírt, hogy Dosa Ferenc dusszagdag b.-topolyai földbirtokost a lovai elragadták s agyongázolták. Mint lapunkat

értesítik ezen hír nem felel meg teljesen a valóságnak, a mennyiben (Dosa) Juhász József B.-topolyai földművest érte az a baleset, hogy meghalt.

— **Elfogott örült.** Beski József budapesti születésű kömvés elmebajban szenved s emiatt a lipótmezői országos tébolydában ápolták, honnan azonban még augusztus 25-én megszökött. Azóta szerzte bolyongott az országban s a fővárosi rendőrség országosan körözötte. Beski a napokban kóborlásai közben Bajsára vetődött, hol a rendőrség a körözvényhez csatolt arckép alapján felismerte, letartóztatta és B.-Topolyára kísérlette. Most a topolyai rendőrség őrzi, mig az illetékes hatóság intézkedik ügyében.

SZÍNHÁZ.

Fatinicza. Szombaton, okt. 30-án Suppé kitűnő operettejét adták, telt ház előtt. A kellemes zene és a csengő ének mindvégig lekötötte figyelmünket. Ledófszky Marika pompásan énekelt. Még egy alkalommal sem érte el azt a hatást, mint amilyet ez este aratott. Ivanovna hercegnőt személyesítette. Csinos és drága öltözetű feltűnést keltettek. A nézőtérrel gyönyörű virágkosárral lepték meg. Sugár Aranka a Dimitrievits Vladimir hadnagy szerepét igen ügyesen játszotta. Lomniczy Kancsukoff tábornok volt és mint mindenütt, úgy itt is remekelt. Gergelynek (Golcz hirlapiró) sokkal több deklamáció jutott osztályrészü, mint ének. Az énekkar is jól megállotta helyét.

Felhő Klári. Vasárnap okt. 31-én Rátkay László pályanyertes népszimnűve került sorra. A ház zsufova, minden jegy elkelt. Az előadás a tulzott igényeket is kielégíthette. Minden szereplőben megvolt az igyekezet, hogy ennek a szép népszimnűnek minden egyes jelenetét tökéletesen érvényre juttassa. Különösen rokonszenves volt Sugár Aranka, a Felhő Klári szerepében. Tiszta és iskolázott hangjával, ügyes játékkal, a szinpadon való eleven mozgásával igen sok embert meghódított. A magyar népdalokat szívesen szólóan érzéssel énekl. Minden előadás sokat nyer ha ő is játszik. Ferenczi, a Fátoly Ferkó szerepében sikerült volt. Szépen énekelt és jól személyesített. Az Aba András Lomniczy Bélának osztották ki. Ezt a szerepet is hibátlanul oldotta meg. Lomnicyné általános tetszést szerzett magának a Rökkéné jelentéktelen szerepében. Évát Lányi Irma játszotta megfelelően.

— **Színházi műsor.** Kedden Fatinicza, nagy operette, szerdán: Buborékok, Csiky Gergely vigjátéka, csütörtökön: A Zách család tragédia pénteken: Nióbe, bohózatos vigjáték, újdonság először, szombaton Czigánybáró operette.



MÉSZÁROS MIKLÓS

BUDAPEST, V., Nádor utca 5.
Postafiókszám 237.

A magyar királyi osztálysorsjáték igazgatósága által kinevezett budapesti főelárusítójánál kaphatók a

M. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

eredeti sorsjegyei.

Meghatározott csekély betét! Legmagasabb nyeremény-esély.
Legnagyobb nyeremény esetleg **1 millió korona.**
Legközelebbi huzás: **1897. évi november hó 11-én.**

1 egész	1 fél	1 negyed	1 nyolcad
6 forint	3 forint	1 frt 50 kr.	75 kr.

A nyeremények jegyzéke megjelenik minden lapban. — A hivatalos nyereményjegyzéket minden sorsjegyvásárlónak 8 nappal a huzás után megküldöm. — Hivatalos játéktervezetet kívánatra ingyen és bérmentve küldök szét.